上海公民科学素质达标率28.8%

年龄越大科学素养达标率越低

本报讯 (记者 马亚宁)安全意 识、识别诈骗、辨别社会流言真伪的 能力,是上海公民急待提高的科学 生活素养。今天上午,国家统计局上 海调查总队和上海市科委联合发布 2014年上海公民科学素质调查测试 结果。结果显示,上海公民科学素质 水平达标率为28.8%。与2012年测 评结果相比,提高2.2个百分占。

本次调查对象为随机抽取的本 市2000名年龄介于18-69周岁的城 乡居民,范围覆盖全市17个区县,兼 顾城镇和农村地区, 共涉及80个居 村委会。

您具有科学生活能力吗? 科学 劳动能力如何? 乐于参与公共事务 吗? 是否具有终身学习与全面发展 能力? 本次调查严格采用随机抽样 方法确定接受调查的居村委, 家庭 和个人,分别以四类问题评估公民 科学素质, 受访者只有当四个方面 的能力考察全部合格,才被视为具 备基本的科学素质,即达标。

其中,"科学生活能力"合格率 为69.5%;"终身学习与全面发展能 力"合格率为66.2%;"参与公共事 务能力"合格率为59.5%:"科学劳 动能力"合格率为47.7%,四种能力 全部合格率为28.8%

如何读懂数据背后的上海公民 科学素养? 上海市科委副主任甘频 指出,四种能力"考试"皆达标,才算 且有合格的公民科学素养。"28.8% 的'全科'通过率,较2012年调查提 高了2个百分点,但整体的'及格率' 还不是很高"。细看四种能力的"单 科成绩",便捷生活、安全生产和获 取与辨别利用信息的能力,分别是 最弱得分项。由此可见,安全意识、 识别诈骗、辨别社会流言真伪的能 力, 是上海公民急待提高的科学生 活素养。

不同人群、不同职业、不同年 龄的公民科学素养,各不相同。上 海女性越来越"讲科学",科学素养 增长显著, 达标率首次超过男 性——女性调查对象达标室为 29.8%, 比男性高出2.5个百分点。 文化程度的高低和公民科学素养 成正比,若依据文化程度的高低排 列受访者,其公民科学素养达标率 也相应地由高到低。

出人意料的是,随着年龄增长, 人们似乎越来越"不懂科学",其中, 18-29岁年龄段的调查对象的达标 率最高,达38%;而30-39岁和40-49 岁的达标率分别为32.9%和28.2%。 被访者的"四能力"达标率随着年龄 趋于下降

可喜的是,上海正在建设具有 全球影响力的科技创新中心受到绝 大多数上海公民的欢迎——超过 80%的调查对象认为, 上海建设具 有全球影响力的科技创新中心"很 有必要"。上海公民对科学事业的期 待值比较高,在各职业类型中,"科 学家"赢得了最高的社会声望最高, 远远超过其他职业类型; 其次,"医 生"(46.8%)和"教师"(33.5%)也被 认为是声望较高的职业。

追忆影响抗战进程的重要战役

中国海军江阴海战 惨烈场景被还原

抗战中"被忽略的历史瞬间"一 中国海军江阴海战"全景",在近日 举办的"纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯胜利 70 周年抗战史 辅导活动"中获得"复原":中国海 军在江阴封锁线死守3个月,为国 民政府以空间换时间取得持久抗 战最后胜利,作出了卓越的贡献! 专家的历史结论得到与会人员的

本次活动由上海东方广播中 心和长宁区文化局联合主办,民进 上海市委教育委员会等协办。活 动特邀旅日作家、抗战史专家萨 苏,上海美国问题研究所研究员 章骞,作为主讲人,为现场听众 "复原"中国海军江阴海战。章骞 先生为听众讲述了那场历时 108 天、抗日战争中罕见的陆海空三 栖战役的诸多历史细节。萨苏先 生则将近年来在国外搜集到的 珍贵史料"中国海军在主力覆亡 后赴欧洲参战纪实",呈现给现 场听众.

两位专家娓娓道来,回望江阴 海战"全景": 江阴海战是江阴保卫 战中的海上战役, 自1937年8月 16日拉开序幕,至同年12月2日 江阴防线失守,前后历时108天,

是抗日战争中罕见的陆海空三栖 立体作战。中国海军以第1、第2 舰队主力全部覆没为代价,在江阴 封锁线死守近三月, 直至战役结 束,日军始终未能达成循长江而上 侧击上海前线的中国陆军侧翼的 作战目的。海军将士以惨烈的牺 牲, 拼死掩护了上海前线 70 万陆 军弟兄。"保卫江阴封锁线的战斗, 阻遏了日军沿长江西进的企图,粉 碎了日军3个月灭亡中国的美梦, 保护了长江下游军政机关、工矿企 业向四川大后方的安全转移,战略 意义非常重大。

又讯 发生在70多年前的川 沙朱家店伏击战,是新四军浦东游 击第五支队支队长朱亚民带领部 队打赢的一场漂亮仗。

近日,这支原新四军部队在沪 的老战士和后代,97岁的抗日老 战士林福星.93 岁的抗日老战士 朱新祥以及驻沪某部官兵100余 人,来到旧战场朱家店纪念碑前, 重温这场伏击战的壮举,学习缅怀 英烈们的伟大抗日精神,并参加由 中共川沙新镇委员会,川沙新镇人 民政府、上海新四军第二十军历史 研究会共同组织的"铭记历史、缅 怀先烈、珍爱和平、开创未来"为主 题的纪念活动。



大型商厦 消防演练

今天上午8 时,长宁消防支 队大型商场消防 疏散演习在虹桥 路高岛屋百货举 行。演习分疏散 演习与灭火演习 两部分。演习中. 高岛屋及周边商 务楼近千名员 工紧张有序地 撤离商场。高层 云梯车也参与 解救屋内"被困 员工"

> 本报记者 张龙 摄影报道

电视剧里儿童吃果冻噎死 "旺旺"起诉出品公司侵权

本报讯 (通讯员 王治国 记者 宋宁华) 由白百合、陆毅主演的电 视剧《长大》,讲述了一群意气风发 的80后实习医生,在外科实习中如 何从幼稚走向成熟。剧中有个4岁 女童吞食果冻被噎死的情节, 剧中 给了旺旺果冻一个特写。为此,南京 福旺食品有限公司和上海旺旺食品 集团有限公司以侵犯名誉权为由, 将电视剧《长大》的4家出品公司起 诉到上海市浦东新区人民法院。昨 天,浦东新区法院已正式立案。

两名原告称,2015年初,电视

剧《长大》播出。其中有个剧情,梅梅 缠着周明不让他去医院上班,为了哄 孩子,周明拿出一包果冻给女儿吃, 让她不要告诉妈妈, 但悲剧由此发 生,梅梅吃果冻造成窒息,最终没有 抢救过来。剧中可以清晰看到,男主 角递给女儿的是"旺旺果冻"。在梅梅 因吞食果冻致死后,又出现了一个旺 旺果冻近景特写。

两原告称,4被告在剧中的侵权 行为,使原告遭受了难以估计的品牌 价值损失。在网络播放的弹幕上,有 许多观众发出"是旺旺果冻"、"以后

不能再给小孩子吃果冻"等强烈降低 原告社会评价的信息。

相关资料显示,电视剧《长大》由 上海尚世影业有限公司、北京华美时 空文化传播有限公司、上海东霈文化 传播有限公司、深圳市腾讯计算机系 统有限公司联合出品。原告认为,这 部电视剧使用素材不当,导致了自 己的社会评价降低, 目销售额不断 下降,因此将4家公司起诉到法院。 请求法院判决 4 被告删除电视剧中 旺旺果冻的镜头或打马赛克处理后 再播放: 请求法院判决 4 被告在由 视剧《长大》的网络播放平台,即乐 视网、爱奇艺、腾讯视频、PPTV首页 显著位置发表声明,恢复名誉、消除 影响,并赔礼道歉:赔偿损失20万 元,诉讼费由4被告承担。



新民罵問 2015 年 9 月 14 日新刊预告

Editorial 新民一周

03 比湖泊更宽广的是大海

Cover Story 封面报道

06 "汇率"高冷,我们为啥关注?

08 人民币贬值:立定,还是起步走?

14 货币战争之终极目标: 金融主权

2230年中国汇率改革之路

24 热钱出役,请注意!

28 资产缩水了、我们如何投资?

32 人民币贬值后的 三类生活样本

Observer 观察家

39 扼杀好奇心的中国教育赢不了英国人

World 环球

51 难民潮如何破解?

购买订阅广告联系 021-62793310

56 欧洲难民之殇

62 难民难题: 烫手山芋没人接

66 上海给过最温暖的收留

Sport 体育

44 女排有什么灵丹妙药

Money 财富

86 大自兔陷人山寨冷饮背后